2020-2021学年第二学期

政教处工作计划

本学期政教处将以教育部下发的《中小学德育工作指南》作为思想指南，根据旗教育局和学校工作重点，继续坚持以“社会主义核心价值观”引领学校全员德育工作，以未成年人思想道德建设工作为抓手，认真落实学校德育工作，抓细抓实学生的雅行教育，坚持对班主任积极培训，全面提升班主任队伍素质，育人能力提升、促进育人环境提升、学生素质提升。为了继续贯彻落实《中共中央、国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》和《公民道德建设实施纲要》的文件精神，根据教育局的文件要求，结合我校德育工作实际，特拟定政教处工作计划：

一、指导思想：

坚持以素质教育为主题，以“培养有良知、有智慧、有修养的人”为理念，紧紧依托《中共中央、国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》和《中小学德育工作指南》《中小学生守则》、《中小学日常行为规范》、《音德尔第七小学雅行实施方案》和创建“活力校园”的构想，切实开展有实效、有特色、有教育意义的活动为教育教学服务。

二、具体工作及措施

（一）强化常规管理，抓好养成教育

首先，抓好日常管理和自主管理。

以“雅行值周班”为依托发挥学生的主人翁意识。继续上学期的4—6年级以班级为单位轮值值周制度，发挥值周班的职能作用，让学生自己学会管理自己。严格要求值周人员做到做到：明确自身的职责和任务，语言要和蔼、态度要诚恳、动作要文明、举止要大方、指挥要灵活、行动要迅速、处事要果断、观察要细心、遇事要冷静，始终保持言行一致、率先垂范。如：指导学生站排，上下楼梯要慢走、引领低年级的学生上楼，如何排队上厕所等等”。

开学初带领全校学生对《中小学守则》进行系统学习和平时的测评，让学生达到熟知、熟记。

其次，创建“活力校园”.主要以“雅行”新理念创新德育工作，加强班级的管理和建设，以学生的行为养成教育为重点，培养学生达到“文雅的言谈、儒雅的气质、高雅的情趣、优雅的举止”，最终养成良好的行为习惯。在以活动为平台，引导、指导、倡导学生使用文明的普通话，办文明事，懂文明礼仪，学会感恩，懂得感恩，紧紧地抓住课堂的主阵地和日常行为习惯两项。

本学期主要开展“雅星耀校园”活动。营造浓厚的“雅星耀校园”学生评价激励氛围，为学生健康茁壮成长助力扬帆。活动中，充分尊重学生个体差异性和成长需求，以学生为活动主体，相信学生，激励学生，面向全体学生，让全体学生以我是七小的小主人的角色参与到学校生活的每一个角落，争当“品品卡”、“思思卡”、“特特卡”、“巧巧卡”、“棒棒卡”的小主人，努力使自己成为校级雅星和校级大明星。
具体兑奖积分办法：

A、三类卡片积分累计达到一百分，即换取“一星级”雅行少年（每个卡为1分，每张章为10分）如达二百分，即换取“二星级雅行少年”，以此类推。

B、“十星级雅行少年”可以兑换金质“校级雅星”徽章，并获得相应奖品或参加校极活动的权力。

C、学期末如果没有没有达到十星级雅行少年的，我校也将在“九星级雅行少年”“八星级雅行少年”评选出总分获得最高的五十位学生，为七小“校级大明星”并获得相应奖励。

在“雅星闪耀校园”的评价激励下，希望全体同学在雅品人生、雅思课堂、雅趣生活中不断努力、不断进步、逐步规范自己，并兑取相应的章、卡、星、徽章，争当不同级别的小雅星，努力使自己成为闪耀的校园大明星。

本学期将设立每周一星活动，每个班级得卡最多的同学，在广播中表扬，在每周一升旗仪式上表彰。

再次，积极和班主任沟通，利用晨检、主题班会、讲座等与同学沟通、交流，从思想上进一步统一认识，明确哪些该做，哪些不该做，同时利用每周一次的班会，由班主任上好雅行校本教材课，以各种丰富多彩的活动为平台，逐步让学生形成具有良好习惯的的好学生。本学期将采用班主任课间巡查制度，排班轮值，杜绝楼内下课嘈杂的现象。
（二）规范班主任执教行为，发挥班主任桥梁、纽带的作用及强化服务意识。班主任是一个学校的栋梁，是学校、家庭、社会的联系纽带，是学校教育教学的具体工作实施者，也是班级管理工作的领头人，因此，规范班主任职责就显得至关重要。
首先，让班主任积极参加培训，做到一个月一次，并有记录，使班主任以新的理念，新的思路来管理班级，并最终形成为学生为家长的服务意识。学期初，要求班主任精心准备，巧妙设计，开好第一次班会，让学生的思想得以回归，得到统一，使学生的行为也由散漫转为紧张、积极、活泼。  

其次，积极调动班主任的积极性，使班主任做到勤跟班，勤思考，勤指导，并要把工作做实、做细，督促班主任抓好学生的思想工作，规范好学生的养成教育，搞好日常管理工作，利用书信、电话、校迅通、家访等手段积极与家长沟通，快速建立三位一体的教育网络，更好地发挥班主任纽带作用。

第三、积极筹备班主任工作坊暨校级“德育典型案例评选”、“班主任核心素养大赛”活动，各班主任精心准备，做好相关材料。
各年级班主任工作坊成员组织召开好本组的读书交流活动。

 第四，以人为本，规范其教育行为，一定要按照《未成年人保护法》，《教师法》及学校的规章制度依法治校，依法管理班级。最后，采用检查与抽查两种方式相结合，制定《班主任量化考评细则》对班主任工作给予评价与评定。只有抓好班主任的工作，才能使学校获得生机与活力。
最后，要求班主任长期树立服务学生、服务家长、服务科任的“三服”意识，也以此树立音七小的班主任的风范。再此基础上召开班主任经验交流会，使班主任间做到互相交流，共同进步，一起为七小的明天而努力。

（三）抓好全校卫生。

1、本学期继续开展“弯弯腰捡出一个洁净的校园”活动，达到校园人人管垃圾、人人捡垃圾的态势。（有活动方案）

2、其它常规卫生检查，时时公示，量化考核。

（四）狠抓“安全教育”，加大宣传力度，树“安全第一”的意识。

安全是一所学校的生命线，也是立校之本。我校也不例外，建立健全各种安全制度、安全预案及其各类责任状，以“预防为主、安全第一”。我处积极开展各种活动，如：主题班会，广播，手抄报等形式，向学生宣传安全知识，重点宣讲“十防”的知识和技能。知道，懂得，理解，安全对生命的重要，并从思想上，让其高度树立“安全第一”的意识，尤其是我校，北临车道，交通安全显得格外重要，因此，从领导、教师、班主任入手，让全体老师高度重视，对师生普及安全知识，并要求班任必须做到时时讲，天天讲，从日常生活中每一个细节入手，从学生的坐、立、行、走、游戏、上课等入手。其次，对于宣传安全知识方面（十防），紧紧地以学生身边的安全为主要内容，进行宣传，而且在管理这方面一定要严格而规范，积极鼓励学生入保险。消防安全按照教育局文件要求，提升检查消除火灾隐患能力，扑救初起火灾能力，组织疏散逃生能力和消防宣传教育能力，落实领导责任、监管责任、设施建设责任、检查考评责任，夯实组织建设基础、设施建设基础、队伍建设基础，提高火灾隐患排查整治水平、消防监督规范水平、消防宣传教育水平和管理创新水平。严格按照盟旗的文件要求实施，确保我校师生的安全。

（五）法制教育与综合治理

我校积极与交警队、社区、派出所等相关部门紧紧联系，应做到勤沟通，勤交流，并做到与工商，派出所社区等协助管理周边200米的环境治理，尤其是“网吧”“游戏厅”等的检查，做到200m周边为安全状态。每学期，聘请派出所的干警为我校的师生进行法制讲座，聘请交警进行交通安全讲座，增强师生的遵法、懂法、知法、守法的意识。

（六）评价

日常管理以《班主任量化考评方案》为依据，并采取值周教师的定时检查和政教处日常检查的两种方式。当日检查，当日公示，周清月结。本着公平、公开、公正的原则去开展工作。

三、努力方向

政教处的工作面临着诸多的困难，我们一定要以细致而认真的作风，热情高涨的干劲做好此项工作，为创平安和谐的七小的而努力！

政教处月行事安排
三月

1.召开班主任会议   拟写班主任工作计划  
2.全校安全大检查

3.召开安全主题班会

4.开学初安全疏散演练
5.抓好教学楼内及路队纪律、卫生工作
6.班主任培训：《中小学德育工作指南》
7.筹备开展校级首届“德育典型案例评选”、“班主任核心素养大赛”活动


8.温馨教室的评比活动 

9.校外住宿点、小饭桌检查工作

10.开展文明用语系列活动

11.“雅风小屋”班主任工作坊读书交流活动

12.开展“平安校园”主题安全教育活动
四月

1. 开展校级首届“德育典型案例评选”、“班主任核心素养大赛”活动


2. 开展“平安校园”主题安全教育活动

3. 评选校级星级人物

4. 社会主义核心价值观“进讲堂”之专项主题班会

5. 召开交通安全知识讲座

6. 温馨教室的评比活动 

7. 住宿点、小饭桌安全会议及检查工作

8. 校外住宿生安全月活动

9. 主题教育：严抓纪律（楼道、放学路队）

10. 班主任培训《新时代爱国主义教育实施纲要》

五月

1. 召开法制安全知识讲座

2. 开展“雅星耀校园”并评选校级星级学生

3. 开展校园及周边大检查活动

4. “雅风小屋”班主任工作坊读书交流活动

5. 开展防灾减灾活动

6. 主题教育：开展文明用语系列活动

六月

1. 开展“雅星耀校园”并评选校级星级学生 

2. 开展消防安全疏散演练活动

3. “雅风小屋”班主任工作坊读书交流活动
4. 开展安全生产月活动

5. 开展毕业生离校前的安全教育

6. 防溺水安全教育

7. 主题教育：卫生习惯养成

七月

1. 拟写总结

2. 归  档 
3. 学生暑假实践活动及安全教育
