音德尔第六小学“线上+线下”大家访活动简    报
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有一种温暖叫“家访”
临近春节，为了更深入了解学生家庭的实际情况，有针对性地做好学生教育工作，促进学校与家庭、教师与家长的联系，形成学校教育和家庭教育的强大合力，根据旗教育局通知精神，音德尔第六小学领导和老师积极行动，开展了“线上+线下”大家访活动，重点对建档立卡户和家庭贫困、学习困难学生进行了入户家访，对其他学生进行了线上视频家访。
      本次家访活动重点围绕以下几个内容展开：一是疫情防控知识宣传。详细准确了解学生及家长的旅居史和健康情况，告知科学疫情防控相关要求，要求“非必需，不外出”，外出一定要佩戴口罩，讲究家庭卫生；二是“中华民族共同体意识”宣讲。帮助家长了解国家民族政策和推广使用国家统编教材的目的意义，使家长和学生树立正确的民族观，将爱国主义思想根植于心；三是真实客观地反馈学生在校表现。挖掘学生的闪光点， 了解学生思想动态与心理状态，与家长商讨如何引导孩子劳逸结合，过一个有意义的假期；四是了解学生家庭基本情况以及家庭教育孩子方法。引导家长全面关注孩子的健康成长，与家长共商促进学生发展的措施和方法，同时督促家长让孩子加强安全意识。 
走进每一个孩子的家庭，关爱每一个孩子。家访活动中，我们真切的感受到了“沟通”的重要性。通过了解，家长们对疫情防控的重视度还是比较高的，但对“铸牢中华民族共同体意识”、对推广使用国家通用语言文字和统编教材的相关政策理论还不太了解，通过家访宣讲，家长们对“中华民族共同体”有了更深的理解和认同，增强了民族自豪感，民族团结进步的思想已经流入家庭。

[bookmark: _GoBack]后附：5张家访图片，均为特殊家庭。
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（2021年1月30日，音六小副校长许春风和二年一班班主任王艳华老师走进我校孟平安同学的家，父母离异，孩子和爸爸生活，爸爸常年外出打工，只有过年时才回家，平时孩子放舅妈家照顾，学习上谁也帮不上忙。这孩子从一开始学习上特别吃力，到现在通过各科老师的努力，他的成绩都有很大的提升。）
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（四年一班，苏文同学。工会副主席赵伟华和班主任孙青云走进苏文的家，看到这样的情景：苏文正在看书，他的爸爸卧在炕上，苏文爸爸多年来一度受腰椎间盘突出症的折磨。下肢已经没有知觉，最近几年又得褥疮，臀部以下开始溃烂，整日疼痛难忍。由于生活不能自理，苏文的妈妈只有寸步不离的照顾他。虽然如此清贫，艰难，但是苏文没有气馁，一直坚持学习，通过了解他不但将三科作业全部完成，还自己买了学习资料来提高自己。孩子坚强自律永不言弃的精神震撼了我们。）
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（照片中的小男孩儿叫包文博，今年八岁。就读于音德尔第六小学一年一班，该生学习努力刻苦， 但是家庭十分的贫困，家里没有劳动力。近几年来家里发生了很多大的事故，导致现在家庭是建档立卡户。其原因是该生的母亲在她四个月大时换心梗住院，花掉家中所有的积蓄，最后还是没有挽留住生命。那么小的他就失去了妈妈。爸爸去年因枪支问题被判三年，这对本不富裕的家庭更是雪上加霜。该生一直由年迈的奶奶和多病的爷爷抚养着。生活十分的艰难。我校张秀梅校长和副校长许春风为他们送去了新年礼物。）
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（图为我校副校长陈凤玲和高雪梅老师走进五年一班包宝风同学的家庭。包宝风同学父母离异，孩子由爷爷奶奶照顾，由于爷爷奶奶年纪大了什么都干不了，只能靠爸爸一个人赚钱养家，家里十分困难，爷爷奶妈也没什么文化平时在学习上也帮不了孩子。包宝风同学天生小儿麻痹，导致走路不平稳，双手无力，虽然残疾，但孩子很有上进心。）
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（班主任陈斯琴老师走进五年二班刘佳琪的家，顿时被她家的大书柜吸引。刘佳琪妈妈介绍，平时孩子就爱看书，每次考试好或者奖励，她不要别的，就要买书。就是这样一个爱读书，爱学习的小孩，却被癫痫这个顽疾困扰着。上学期因病几乎耽误一个多月，奶奶妈妈带着她到处看病。病发作时孩子全身抽搐，吓得爸妈心惊胆战。如今经大医院诊治，有所好转。但仍需小心感冒，生气，仍在服用大量药物。即使是这样刘佳琪在上学期期末考试中仍然获得总分第二名的好成绩。）
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